

# 消费税, 安倍的滑铁卢?

## 日本消费税今起上调3%, 或使“安倍经济学”功亏一篑

本报记者 王昱

### 全民抢购狂潮

三四月交接之际,随着樱花的盛开,日本进入了一年中最美好的季节。然而今年的这一时节,为了赶在消费税实行前将手中的钱花出去,很多日本人放弃了赏樱花,转而忙于抢购各种商品,抢购范围从食品、家电、贵金属到房地产一应俱全。

3月31日,在埼玉县埼玉市绿区的一家家庭用品商店中,到处都贴满了“增税在即”“批量购买”的海报和宣传单,有不少人在大量购买面巾纸、床上用品、尿不湿等生活日用品的顾客。商店负责人表示,虽然工作人员比往常的周末安排得要多一些,但是收银台还是忙不过来。此外,一些价格昂贵的积压商品也出现热销。

这轮抢购热潮在日本其实已经持续了有一段时间,范围也远不限于日用品。刚刚过去的这个周末是日本新一轮增税前的最后一个周末,东京出现了人们排队购买金条的情况。来自田中贵金属珠宝行的数据显示,旗下7家店面的黄金销量本月增长超过500%。在田中贵金属位于银座的旗舰店,人们不惜排队3小时购买金条。而根据厚生省的统计数据,受“增税效应”的影响,日本今年一月起家电、房地产等行业的国内消费都出现了明显增长。

日本民众如此狂热的抢购潮背后,是对消费税提升后所增加负担的恐惧。《产经新闻》3月31日刊文为增税算了一笔细账。分析称,由于日本消费税涉及面较广,几乎涉及到日用、教育、医疗等日本人日常生活中的所有方面,所以3%的税收增长看似微不足道,累加起来对普通家庭来说却是一笔不小的数目。该报以普通四口之家(一对夫妇一儿一女)为例,计算出这样一个日本标准的“核心家庭”在消费税增长后每年将增加9万日元(相当于5000元人民币)消费负担。而日本政府估算,此次增税将对全体日本消费者带来总计高达8兆日元的沉重负担。据《产经新闻》分析,这样沉重的负担将打击日本民众原本就不高的消费欲望,能



3月31日,日本东京一位超市售货员正在整理货架。促销牌上提醒了顾客4月1日前后的价格变化。

根据早前日本政府公布的计划,自4月1日起,日本国内几乎所有商品的消费税将由原先的5%上调至8%,这是日本政府十七年来首次增加消费税。不少日媒担心,此次消费税的上调,很有可能给日本正在复苏的经济带来打击,使到目前为止表现尚好的“安倍经济学”功亏一篑。

否在这种打击中保持日本经济的发展,安倍政府将面对巨大挑战。

### 硬着头皮加税

“增加消费税是为了筹措社会保障费和重整国家财政,恳请民众能够理解。”据NHK电视台报道,日本内阁官房长官菅义伟3月31日在例行新闻发布会上,就增税一事作出了如是回答,言语中流露出了些许无奈。

对于安倍政府来说,最终决定增税的确是迫不得已。其原因首先是因为日本政府确实缺钱,早在2013年8月美国《商业周刊》就刊文称,日本的公共债务与国内生产总值之

比已超过200%,日本债务已突破1000万亿日元(约合63.4万亿元人民币)大关,这进一步加大安倍政府提高消费税的压力。随着人口减少和老龄化问题越来越严重,日本目前储蓄的人越来越少而花钱的人越来越多,医疗、退休金等社会保障制度难以维系。而跟企业所得税等税收相比,消费税是非常稳定的税源。为了实现2020年收支平衡的许诺,增加消费税成了日本政府的救命稻草。

而促使安倍增加消费税的另一个因素是,此次增加消费税实际上是由上一任首相野田佳彦定下的“遗策”。2012年,时任首相野田佳彦力推增加消费税,并将2014年将消费税提高到8%写入了增税法案,而该法案目前已被国会批准生效。安倍推迟增税,不仅要走繁琐的法律程序,更会给自己留下一个“安倍经济学”经不起考验的印象。也许正是出于这一考虑,安倍最终在去年9月决定如期引爆前任留给他的这个“定时炸弹”,试图硬着头皮闯过这一关。

### 曾经吃过大亏

以目前的情况看,此次消费税增加与安倍上台来的一系列举动格格不入。按照日本媒体的说法,安倍上台后的“三支箭”所瞄向的靶心,其实都是量化宽松。安倍希

望通过这种积极的政策让日本结束持续多年的通货紧缩,转而进入通货膨胀的通道,继而重振日本经济。然而,此次增加消费税所必然引起的日本国内消费萎缩,却将刚刚有所起色的日本经济向着通货紧缩的方向推了一把。因此在该决议出台前,安倍经济智囊滨田宏一、本田悦朗都对提高消费税率持慎重态度,主张等到“安倍经济学”效果更明显后再考虑消费增税。

事实上,在消费税增税问题上,日本不是没吃过操之过急的亏。1997年4月,时任日本首相桥本龙太郎宣布将消费税由3%提高到5%,从而导致经济失速,当年第一季度实际GDP换算成年率增长3%,第二季度直落至负3.7%,这导致了原本风头正劲的桥本内阁最终倒台。而安倍是否会重蹈这一覆辙,目前尚不可知。

值得注意的是,对于此次增税举动,日本国内外各界的反应似乎较为乐观。日本银行、国际货币基金组织都对此表示支持,而国际评级机构惠誉更在3月31日预测该举措不会引发日本经济衰退。不过,英国《金融时报》亚洲版主编戴维·皮林近日撰文指出:“危险在于,今年4月增税后需求将急剧下降。”他预言,2014年将在“安倍末日”与“安倍成功”之间决出分晓。

## 韩国调查国家海洋 包括中韩争议水域

本报讯 韩国国立海洋调查院3月30日宣布,将从4月起开始为期7个月的大规模海洋经济专属区国家海洋基本调查,韩国几乎所有的海洋调查船将全部出动。根据计划,调查对象不仅包括韩日争端领土独岛(日本称竹岛),也包括中韩争议水域苏岩礁附近海域。

根据韩国纽西斯通讯社的报道,韩国将从4月开始对本国海洋经济专属区展开国家海洋基本调查。韩国国土海洋调查院,将动员包括韩国最大综合海洋调查船“海洋2000”号和“大海1”号、“大海2”号等6艘调查船。本次调查将作为韩国海洋经济专属区警戒和海洋资源开发的重要基础资料。同时,为了减少海洋事故发生,这些调查船还将对韩国沿岸海域进行精密调查。

韩国国立海洋调查院在下属的“海洋2000”号和“大海2”号上配备尖端海洋调查设备——“宽幅音频测量仪”,可以对大面积海底地形进行精密调查。“海洋2000”号将用于韩国东部海域的海流调查,而“大海1”号和“大海2”号负责苏岩礁东南部海域和安眠岛西部海域的调查。本次调查将于今年10月告一段落。

据环球时报

## 培训激光照射手 日为“夺岛”作准备

新华社专电 日本媒体3月30日报道,日本陆上自卫队打算培训激光照射手,以引导炸弹更精确攻击目标,为“夺岛战”作准备。

《产经新闻》报道,作为陆上自卫队和航空自卫队协同作战计划的一部分,陆上自卫队打算在步兵部队中培训激光照射手,为航空自卫队F-2型战机投射的“联合直接攻击弹药”(JDAM)指示目标。

激光照射手将优先配备给日本拟组建的两栖作战部队“水陆机动团”,后者规模2000至3000人,计划2018年前成军。

按照“夺岛战”作战设想,水陆机动团将搭乘水陆两栖战车或MV-22型倾转旋翼机登陆,继而由激光照射手照射目标,为“联合直接攻击弹药”提供末端引导,提高攻击精确性。

## 菅义伟再贬安重根 韩国批其否认历史

新华社专电 韩国外交部3月30日就日本内阁官房长官菅义伟再次称抗日义士安重根为“恐怖分子”予以批驳,说日方贬低安重根等同否认历史。

菅义伟3月29日在日本一家电视台节目中再次把安重根称作“罪犯、恐怖分子”。针对他的言论,韩国外交部表示遗憾,同时说,被安重根击毙的日本时任“韩国统监”伊藤博文是日本实行殖民统治和发动侵略的元凶,贬低安重根就是否定日本前首相村山富市为殖民统治和侵略所发表的道歉讲话。

安重根是朝鲜半岛近代史上著名的独立运动家。1909年10月,安重根在中国东北的哈尔滨火车站击毙日本枢密院议长、首任“韩国统监”伊藤博文,他在被捕后于次年3月在旅顺监狱遭日本占领当局处死。

今年1月,安重根义士纪念馆在哈尔滨开馆后,菅义伟把安重根称为“恐怖分子”。中国外交部发言人秦刚当时驳斥道,如果说安重根是“恐怖分子”,那么靖国神社里供奉的14名二战甲级战犯算什么?如果把设立安重根义士纪念馆称作是“对恐怖分子的礼赞”,那么日本领导人参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社的行为又算什么?

# 朝鲜射击演练 韩国开炮回击

## 中国外交部敦促各方保持冷静克制

本报讯 据韩联社3月31日消息,韩国官方证实,朝鲜31日在海上射击演习中共发射500余枚炮弹,其中有100余枚落入“北方界线”(NLL)韩方一侧,韩方对此回射了300余枚炮弹。韩国还向附近岛上居民发布紧急疏散令,陆海空三军进入高度戒备状态。

据韩国联合参谋本部当日消息,当天中午12时15分,朝鲜在半岛西部海域“北方界线”(NLL)的“朝方一侧”实施海上射击演练并发射数百枚炮弹,其中数枚炮弹落入“韩方一侧”,因此韩军动用K-9自行榴弹炮进行了回击。

报道称,韩国已出动空军F-15K战机和海军舰艇在西部海域执行警戒任务,陆军和海军陆战队随时待命出击,陆海空三军进入高度戒备状态。韩国军方向白翎岛和延坪岛等附近岛屿上的居民发布了紧急疏散令。

韩国国防部副发言人表示,朝鲜此举充满敌意,意在威胁韩国,进一步加剧“北方界线”附近的紧张局面。

中国外交部发言人洪磊当日就朝鲜半岛局势答问时表示,中方敦促各方保持冷静克制,谨言慎行,防止形势轮番升级。(宗禾)



3月31日,韩国居民在白翎岛上的避难所内看电视。新华/法新